



## 一位讲解员的见证

# 红色旅游越来越有魅力

临近春节的遵义会议纪念馆，游客依然不少。

“这段时间，我天天为游客讲解。既有外地游客，也有一些单位来开展党支部活动的。”遵义会议纪念馆讲解员赵美璐告诉记者。

今年是赵美璐在遵义会议纪念馆从事讲解工作的第13个年头，在她看来，这些年遵义红色旅游几乎没有淡季。

“每年5月至10月是游客最集中的时期，部分是暑期来参观学习的学生，还有就是来接受红色教育的游客。”赵美璐笑言，那段时间讲解员几乎停不下脚步。

2009年，在背诵了15天历史资料，并经过考核后，赵美璐走上讲解员岗位。每次讲解前，她总会先给游客讲讲遵义会议会址的历史。“1955年10月，遵义会议会址正式对外开放，这栋二层赭色青砖小楼，就成为游客来遵义的首选参观点，那时候游客可以上二楼，近距离看陈列的文物。2008年，遵义会议会址向游客免费开放，来参观的游客更多了。为了文物的完好和游客安全，遵义会议会址二楼不再开放。”

除了带着游客在遵义会议会址一楼小院里作介绍，赵美璐还会带着游客参观遵义会议陈列馆，讲解红一方面军长征的情况，最后沿着杨柳街参观中华苏维埃共和国国家银行旧址、红军总政治部旧址和邓小平旧居等纪念建筑。

2013年，遵义市对遵义会议陈列馆进行了改扩建，遵义会议陈列馆面积由6400平方米扩大到19054平方米，展陈面积由2000多平方米扩大到8000多平方米，展陈内容重点突出遵义会议及红军长征转战贵州的光辉事迹。

“陈列馆用模型展示、实物展示、多媒体展示、灯光设计辅助等展示手段，一件件文献实物、一张张历史图片、一个个逼真布景让遵义会议的场景历历在目，我们也增加了讲解内容，明显地感受到游客听得更加专注。”赵美璐说。

在赵美璐的讲述中，记者还了解到近几年来遵义会议纪念馆这个红色旅游核心景区的点滴变化——

在科技的“加持”下，用手机扫码就能观看遵义会议会址实景VR，即便不能进入遵义会议会址二楼参观，也能身临其境感受那段历史。

赵美璐和同事们的讲解服务也更加细致生动，对单位部门组织的党支部活动，她会在红军烈士陵园、红军总政治部旧址上一堂“微党课”；对中小学生，她会用活泼的方式讲解红军用过的实物，让他们加深对遵义会议这段历史的印象。

长期以来，遵义市深挖红色文化资源，打造“红色圣地·醉美遵义”旅游品牌，毛主席住居陈列馆、原遵义县革命委员会旧址等陆续实施改造升级或复原修复，红色旅游景点不断丰富完善；红色旅游景区不断涌现新线路、新玩法，并深度融合生态游、民俗游、研学游、乡村游等形式旅游新业态，以无穷的魅力吸引着游客纷至沓来。

而今，遵义市正抢抓重大历史机遇，稳步推进长征国家文化公园遵义项目建设，促进旅游产业全区域、全要素、全产业链发展。

“很荣幸能成为遵义红色旅游发展的参与者与见证者，我将会加强自己的知识积累，在时代的发展中讲解好遵义会议的历史，让这段历史激励更多人奋进。”赵美璐说。

（《贵州日报》）



老师教学生捏面人。



专注画画。



有趣的奥尔夫音乐体验课。



拍照留影。

## 「漫游艺术空间」

# 开启「游乐园式」课程体验



声乐课上，学生们认真聆听。

1月17日，遵义市文化馆为小学生量身打造的“漫游艺术空间”少儿艺术素养免费课程体验活动正式启动。从1月17日至1月21日，学生们在“游乐园式”的活动中，可体验绘本阅读、音乐、美术、非遗传统技艺、表演、游园游戏等艺术素养综合课程，丰富假期生活。

记者在现场看到，油画棒课上，学生们在老师的指导下，用画笔描绘出各种图案；小主持课上，学生们在老师的带领下学习主持技巧，进行主持、朗诵、演讲基本功等内容的训练；在非遗传统技艺课上，学生们跟着老师学习面塑技艺，还用黏土捏出了一个个精致的老虎，迎接即将到来的虎年新春……

与此同时，声乐、奥尔夫音乐、换装摄影、电影欣赏等各种课程和活动，给学生们带来不同的艺术体验。特别是跳格子、投壶、猜灯谜等游园游戏，更是让他们体验到民间习俗的魅力。

（记者 向婧 吴凡 实习生 周颖霞）



讲文明 树新风

文明遵义



# 车让人 让出文明

# 人让车 让出安全



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明办 宣